
 

 

 

 

 

 

 
 

VERBALE N.  9bis 
SEDUTA DEL 3/3/2026 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 
L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 3 (tre) del mese di marzo, la Commissione Quarta è 
convocata in seduta congiunta con la Commissione Prima alle ore 10:30, presso la Sala Firenze 
Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, secondo quanto previsto dal Regolamento del 
Consiglio Comunale, all’art. 22 (in sede consultiva), per trattare il seguente ordine dei lavori: 
 

 comunicazioni del Presidente; 

 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 767/2025 “Introdurre una riduzione della 

Tari per associazioni e realtà sociali che operano in ambito dell’attuazione di politiche in 

favore delle persone con disabilità, tossicodipendenti, malati cronici o psichiatrici, persone 

senza dimora o altre categorie vulnerabili” proponente: Francesco Casini; 

 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 769/2025 “Introdurre un’esenzione della 

Tari per le associazioni di volontariato iscritte al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore 

(RUNTS)” proponente: Francesco Casini; 

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti; 

 varie ed eventuali. 

 
Per la segreteria della seduta congiunta è presente: Cristina Ceccarini 
Per la diretta streaming è presente: Grazia Aricò 
 
È presente inoltre il Consigliere Francesco Casini in qualità di proponenti degli atti all’ordine 
dei lavori. 
 
Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Amato, Balli, Chelli, Locchi, Culli, Conti, 
Fabiani, Grazzini, Burgassi (in sostituzione di Milani), Semplici (in sostituzione di Monaco per 
la Commissione Quarta), Palagi, Innocenti (in sostituzione di Pampaloni), Pizzolo, Ricci, 
Santarelli (Draghi in sostituzione di Sirello). 
Alle ore 10:35 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Collesei e Fratini.  
 
Per la Commissione Prima assume la presidenza Cristiano Balli in qualità di Presidente, e 
verificata la presenza delle e dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Cristiano Balli  

Vicepresidente Matteo Chelli  

Componente Caterina Arciprete  

Componente Enrico Conti  

Componente Valerio Fabiani  



Componente Massimo Fratini  

Componente Francesco Grazzini  

Componente Dmitrij Palagi  

Componente Vincenzo Maria Pizzolo  

Componente Enrico Ricci  

Componente Luca Santarelli  

Componente Marco Semplici  

Componente Angela Sirello Alessandro Draghi 

 

Per la Commissione Quarta assume la presidenza Edoardo Amato in qualità di Presidente, e 
verificata la presenza delle e dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  
Vice Presidente Locchi Alberto  
Componente Ciulli Andrea  
Componente Collesei Stefania  
Componente Fabiani Valerio  
Componente Grazzini Francesco  
Componente Milani Luca Burgassi Marco 

Componente Monaco Michela Semplici Marco 

Componente Palagi Dmitrij  
Componente Pampaloni Renzo Innocenti Alessandra 

Componente Sirello Angela Draghi Alessandro 

ed aprono la seduta congiunta alle ore 10:35 essendo presente il numero legale in entrambe le 

Commissioni. 

 

Il Presidente Balli avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo sono presenti i verbali 

delle sedute del 24 e 26 febbraio e che in assenza di richieste di modifiche i verbali si ritengono 

approvati. 

 

La Commissione tratta il seguente argomento: illustrazione delle Mozioni nn. 767 e 768/2025 e 

Mozione n. 195/2025. 

 

Prende la parola il proponente degli atti e premette che lo spirito che ha mosso la redazione degli atti 

in parola è lo stesso per tutte e tre le mozioni, ossia dare un sostegno alle associazioni che si prendono 

cura delle persone in particolare stato di fragilità sulla scorta di quanto stanno già facendo anche altri 

Comuni. 

Nella fattispecie con la mozione n. 767/2025 si chiede l’impegno di Sindaca, Giunta e Presidente del 

Consiglio ad introdurre una riduzione del 50% della TARI per le utenze non domestiche di convivenze 

e comunità legalmente riconosciute che operano in ambito di attuazione di politiche in favore di 

persone con disabilità, tossicodipendenti, malati cronici o psichiatrici, persone senza dimora o altre 

categorie vulnerabili; a definire i criteri di accesso a tali agevolazioni, includendo requisiti come il 

riconoscimento legale delle comunità, la natura sociale dell’attività svolta e la presenza di un impatto 

positivo documentabile sul territorio; a promuovere il monitoraggio e la trasparenza nell’applicazione 

delle agevolazioni, garantendo che i benefici siano effettivamente destinati alle realtà che ne hanno 



diritto e prevedendo eventuali revisioni in base all’efficacia della misura. Con la Mozione n. 769/2025 

si chiede l’impegno di Sindaca, Giunta e Presidente del Consiglio ad introdurre, all’interno del 

Regolamento TARI del Comune di Firenze, l’esenzione totale dal tributo per i locali e le aree adibiti 

esclusivamente all’attività istituzionale, gestiti da organizzazioni di volontariato iscritte al Registro 

Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS); a definire i criteri per l’applicazione dell’esenzione, 

garantendo che siano destinatari del beneficio unicamente gli enti che operano senza scopo di lucro 

e che dedicano i locali e le aree oggetto dell’esenzione esclusivamente alle finalità istituzionali; a 

prevedere un monitoraggio periodico dell’applicazione di questa misura, al fine di verificarne 

l’impatto economico e sociale, e di garantire trasparenza nell’erogazione delle agevolazioni. Infine 

con la Mozione n. 195/2026 (assegnata solo alla Commissione Prima) si chiede l’impegno di  di 

Sindaca, Giunta e Presidente del Consiglio ad introdurre una riduzione del 50% della TARI per le 

utenze non domestiche di convivenze e comunità legalmente riconosciute che operano nel recupero 

e assistenza di persone con disabilità, tossicodipendenti, malati cronici o psichiatrici, persone senza 

dimora e altre categorie vulnerabili; a definire i criteri di accesso a tali agevolazioni, includendo 

requisiti come il riconoscimento legale delle comunità, la natura sociale dell’attività svolta e la 

presenza di un impatto positivo documentabile sul territorio; a valutare le risorse necessarie per 

finanziare tali agevolazioni, individuando coperture economiche attraverso il bilancio comunale e, 

ove possibile, l’accesso a fondi regionali, nazionali o europei destinati al sostegno delle politiche 

sociali; a promuovere il monitoraggio e la trasparenza nell’applicazione delle agevolazioni, 

garantendo che i benefici siano effettivamente destinati alle realtà che ne hanno diritto e prevedendo 

eventuali revisioni in base all’efficacia della misura; a favorire il dialogo con le realtà associative e 

le comunità locali per raccogliere suggerimenti e necessità specifiche, così da migliorare la qualità e 

l’efficacia degli interventi. 

Il proponente auspica che tale tematica sia condivisibile da tutti i presenti e si dichiara disponibile a 

lavorare insieme per elaborare un testo condiviso. Terminata la presentazione il proponente dichiara 

di ritirare la Mozione n. 195/2026 poiché la parte dispositivca ricalca quella contenuta nelle Mozioni 

nn. 767 e 769/2025. 

 

Alle ore 10:41 è presente la Consigliera: Arciprete 

Alle ore 10:51 è presente il Consigliere: Mossuto. 

Alle ore 11:04 è presente il Consigliere: Bambagioni. 

Alle ore 11:13 è presente la Consigliera: Del Re. 

Alle ore  11:19 è presente il Consigliere: Armentano. 

 

Si apre un confronto tra i presenti in cui prendono la parola le Consigliere e i Consiglieri e i Presidenti: 

Locchi, Innocenti, Grazzini, Balli, Arciprete, Santarelli, Ciulli, Amato, Pizzolo. 

 

Alle ore 11:28 esce il Consigliere: Locchi. 

 

Al termine del confronto le Commissioni decidono di rinviare gli atti ad altra seduta per 

permettere i dovuti approfondimenti sul tema posto dalle mozioni poiché la richiesta di detti atti 

richiede: in primis una modifica al regolamento sulla TARI; capire che impatto potrebbe avere sul 

bilancio di previsione; capire su quali categorie di contribuenti sarebbe eventualmente ripartito il 

mancato introito della TARI derivante dalle esenzioni e /o riduzioni proposte dagl atti in parola; capire 

quali associazioni, nel concreto, beneficerebbero di tali esenzioni. 

 

I Presidenti Balli e Amato chiudono la seduta congiunta alle ore 11:40. 

 



Per la Commissione Prima alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Cristiano Balli  

Vicepresidente Matteo Chelli  

Componente Caterina Arciprete  

Componente Nicola Armentano  

Componente Paolo Bambagioni  

Componente Enrico Conti  

Componente Cecilia Del Re  

Componente Valerio Fabiani  

Componente Massimo Fratini  

Componente Francesco Grazzini  

Componente Dmitrij Palagi  

Componente Vincenzo Maria Pizzolo  

Componente Enrico Ricci  

Componente Luca Santarelli  

Componente Marco Semplici  

Componente Angela Sirello Alessandro Draghi 

 

Per la Commissione Quarta alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:  
 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  
Vice Presidente Locchi Alberto  
Componente Arciprete Caterina  
Componente Bambagioni Paolo  
Componente Ciulli Andrea  
Componente Collesei Stefania  
Componente Del Re Cecilia  
Componente Fabiani Valerio  
Componente Grazzini Francesco  
Componente Milani Luca Burgassi Marco 

Componente Monaco Michela Semplici Marco 

Componente Mossuto Guglielmo  
Componente Palagi Dmitrij  
Componente Pampaloni Renzo Innocenti Alessandra 

Componente Sirello Angela Draghi Alessandro 

 

 

 

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente 

Cristina Ceccarini                                                                                                Edoardo Amato 

 

 

 



 

 

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 1.04.2026. 
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